

# 实干笃行保安全

## —渭南高新区建设工程质量安全监督站工作纪实



在城市发展的进程中,建设施工项目的质量与安全是重中之重,它既系于严谨的标准之上,更见于日复一日的践行之中。

“基础工作看似重复,却是发现隐患、确保工程质量与施工安全的关键环节。”清晨,渭南高新区的建筑工地上,高新区建设工程质量安全监督站监督室主任胡水一边翻看巡查日志,一边叮嘱身旁的年轻监督员,“每天到岗,不仅要看夜间施工记录,更要查关键工序质量。”

“百年大计,质量第一;安全生产,责任重于泰山。”这不仅是悬挂在施工现场的醒目标语,更是渭南高新区建设工程质量安全监督站每一位工作人员的工作原则。作为全区建设工程质量安全的监督部门,从项目规划到竣工验收,质安站对各类建筑工程、道路及管网设施实施全过程监督,确保各项建设符合质量与安全标准。

“我们的工作就像是给工程建设‘体检’,和‘保健’。”渭南高新区建设工程质量安全监督站站长王宏形象地比喻,既要及时发现“病灶”(质量安全隐患),更要开出“药方”(整改措施),督促责任单位“强身健体”(落实主体责任),确保工程“健康”成长。而支撑起“工程医生”职业根基的,正是那份精湛的专业知识、敏锐的洞察力与一丝不苟的敬业精神。

安全生产不是发展的约束,而是提质增效的有力保障。在9月2日召开的全区建筑起重机械安全生产工作部署会上,这一理念进一步深入人心。渭南高新区建设工程质量安全监督站将近年来国内外相关事故的监控录像和调查报告作为警示,让安全以最直观的方式,成为企业与施工方的集体共识。

“以前总觉得塔吊、施工电梯这些设备‘皮实’,咱们老工人操作多年,不会出啥问题。今天才知道隐患就藏在习以为常的操作里,想想都后怕。”参会的渭南华腾顺机械安装租赁公司安全负责人张浩仍心有余悸,“就像他们说的,‘机械无小事,安危在细节’,回去后我们第一时间就要给所有设备做全面‘体检’。”

以案为鉴,方能警钟长鸣。这场看似普通的工作部署会,实则是一次深刻的安全意识洗礼。渭南高新区建设工程质量安全监督站没有简单照搬政策条文,而是将专业的技术标准、严谨的法规要求,转化为“螺丝要拧几圈”“钢丝绳磨损超多少必须更换”

这类一线人员听得懂、用得上、记得住的实操指南。会后不到一周,已有20余家施工单位主动联系渭南高新区建设工程质量安全监督站,申请对起重机械进行专项检测。

安全生产工作,核心在于隐患排查整治。渭南高新区建设工程质量安全监督站始终将这一原则贯穿于日常工作中,他们的身影奔忙在全区各个在建项目现场。“质安站每次来现场都查得仔细,标准也讲得清楚,帮我们避免了不少问题。”中创·九号施工现场安全员韩盛盟望着正在认真检查设备的工作人员感慨道。

过去一年,渭南高新区建设工程质量安全监督站多措并举,打出精准监管“组合拳”,通过日常巡查、专项检查、季度抽查、“双随机、一公开”等多种方式,构建起覆盖项目全生命周期的监管网络。质安站不仅查现场隐患,还要查企业安全管理制度、责任体系落实、人员安全教育培训等记录。对发现的隐患建立台帐,限期整改、跟踪复查,确保件件有落实、事事有回音。

据了解,截至目前,渭南高新区建设工程质量安全监督站已累计完成阶段验收45次、竣工验收19次,出具监督报告23份,完成46个单位工程的竣工验收备案。这些数字背后,是安全形势的持续向好,更是业主单位的高度认可。

“监督不是目的,服务才是初心。我们既要当好工程质量的‘监督员’,更要做好企业发展的‘店小二’。”王宏的这番话,道出了全体工作人员的服务理念。在严格监督的同时,他们始终坚持“服务先行、寓监于服”,用暖心服务为企业排忧解难,助力高新区建筑业高质量发展。

针对部分中小企业技术力量薄弱、质量安全管理水平不高的问题,渭南高新区建设工程质量安全监督站组建了“技术服务小分队”,定期深入企业开展“送技术、送标准、送政策”上门服务。小分队由高级工程师、注册建造师等专业人才组成,围绕施工图纸审查、施工工艺优化、安全隐患排查等企业关心的问题,开展现场指导、专题培训和技术咨询。今年以来,已开展上门服务20余次,培训企业管理人员、一线工人80余人次,帮助企业解决技术难题10余个。

这种“刚柔并济”的监管模式,让企业既感受到监管的力度,也体会到服务的温度,从

而更主动、更自觉地投身到安全生产工作中。

监管的深化,是为了筑牢发展的基石;而意识的提升,方能凝聚安全的灵魂。渭南高新区建设工程质量安全监督站深知,最高级的安全,是让“人讲安全、个个会应急”成为内化于心、外化于行的自觉行动。为此,他们以“安全生产月”等活动为抓手,将全流程监督的刚性要求,转化为生动有趣、入脑入心的安全实践。

“伤员意识清醒,左小腿疑似骨折!”现场全员的报告声通过对讲机传遍演练场。在2025年度高新区建设施工领域“安全生产月”活动现场,一场高坠应急演练正在紧张进行。医疗救援组带着担架迅速到位,现场警戒组立即疏散围观人员,技术保障组开始评估事故区域稳定性……每一个环节,都在渭南高新区建设工程质量安全监督站工作人员的指导下有条不紊地推进。

这场演练,完整展现了从事故发生、应急响应、医疗救援、现场警戒到技术评估、善后处理的全流程。真实还原的细节,为在场所有项目负责人、安全员和一线工友上了一堂生动深刻的安全实践课。“这才叫实打实的教学!”电工班长房晓波观摩后深有感触,“上次质安站来我们工地检查,发现配电箱有个漏电保护器动作时间超标。当时我还觉得他们太较真,现在看,安全这事儿真是一点都不能将就。”

从被动接受到主动求知,从“要我安全”到“我要安全”“我会安全”,渭南高新区建设工程质量安全监督站通过创新宣传形式,成功点燃了从业人员维护自身安全的内生动力。一次次检查,排查的是隐患、夯实的是根基;一遍遍交底,传递的是标准、凝聚的是共识;一回回复查,督促的是整改、闭环的是责任。渭南高新区建设工程质量安全监督站正是以这种最朴素也最有效的方式,将安全责任落实到每一个细节。

“全区所有在建项目,都必须充分认识到应急演练的必要性和重要性。安全没有99分,只有100分或0分。”参与现场教学的王宏说道,要迅速在各项目部全面开展针对高处坠落、物体打击、坍塌、机械伤害、触电等“五大伤害”以及消防、防汛等各类应急救援演练。同时,要进一步修订完善应急预案,加强应急物资储备和应急指挥能力建设,确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。(程宇航)

